

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.
Nº. 405. Fuerza de Córdoba.

Por un mes...	8 rs.
Por trimestre...	22 rs.
Por un mes...	10 rs.
Por trimestre...	28 rs.

SÁBADO 13 DE FEBRERO DE 1864.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV

Sección editorial

ESPEDICION CIENTIFICA AL PACIFICO.

Conclusion.

Desde luego atraen la vista unos mercados del mejor gusto, donde todo está arreglado con el mayor arte y aseo; las frutas esquisitas y abundantes en lindos cajones con limpios papeles y hojas de la misma fruta que atraen la vista y abren el apetito; las carnes limpias y colgadas; los pescados sobre blancos mármoles; los esquisitos quesos, las elegantes cajas de conservas, con sus ornados rotulados; en fin todo como entre gente civilizada. Aquí viene también como pintada la ocasión de recordar las preciosas plazas de la Cebada, de San Miguel y del Carmen; pero su recuerdo obliga a taparme la cara con un perfumado pañuelo y esto basta para que no haga consideraciones higiénico-sanitarias sobre tan bello asunto.

Todas las nacionalidades tienen aquí cabida: es un pueblo cosmopolita: franceses, alemanes, irlandeses, chinos, españoles (por modestia los pongamos los últimos); todos se entienden, todos tienen su culto, sus templos, creencias diferentes, y todos viven y progresan en armonía perfecta. Esta creencia de que pueblos constituidos bajo este sistema en un país virgen como este son el desorden, cae por su base al ver la seguridad individual garantizada por la buena fe solamente, no por las barras y por los cerrojos; los establecimientos más considerables quedan a la guarda, durante la noche, de un débil cristal; he viajado algunos centenares de leguas con mi compañero Martínez en coches y diligencias, no hemos encontrado un gendarme, un guardián, y nadie nos ha molestado, ni se cuentan casos de asaltos a mano armada; las casas de campo, de labranza, se suceden continuamente, guardianes del viajero constantes; pues las verdaderas gendarmerías son la honradez y el trabajo; guardia segura a que se debe guiar a los pueblos, ilustrándolos y protegiéndolos para su perfeccionamiento. No dejarán algunos «hombres-estras» de esas latitudes de sonreírse al leer mis disertaciones, bajo pretexto de cartas, pero me tranquiliza el saber que digo la verdad y mis impresiones tal cual me las inspiran los pueblos y los objetos que visito, y solo desearía poder expresarlas cuál las siento, para bien de mi patria, que tanto lo necesita.

No se crea por esto que la medida no tiene su reverso, todo lo contrario, le tiene, y este reverso es la ma-

la educación necesaria a un pueblo que no ha tenido infancia, por decirlo así, que lo fundaron unos cuantos calaveras de buen corazón.

Hablando de la educación yankee, confesaré que es muy tosca, que no tiene miramientos sociales; que no se saluda; que se anda y se atropella y que al parecer no hay prójimo según la doctrina, y que a veces por salvar a un prójimo se estropean tres. Que delante de señoritas levantan las piernas y toman las posiciones más extraordinarias y grotescas, poniendo los pies sobre las mesas y entremetiéndose en cortar astillas de madera con un cortaplumas; el traje es descuidado; solo atienden a la mayor comodidad; tienen en fin los defectos de un pueblo utilitario. Este es el reverso de la medalla de su crecimiento y de su grande ingenio, industria y comercio.

Este pueblo, a pesar de su desatrosa guerra, tiene un gran porvenir; aquí se han dado cita el industrialismo y el progreso inglés, con el gran espíritu moral y civilizador de la Francia, que se introduce por las artes, por la belleza de los pensamientos de esa gran nación que derama su inteligencia como rocío bienhechor sobre el mundo; donde haya franceses se siente nacer el amor y la fraternidad, comprada por ellos a costa de preciosa sangre, así como no se obtiene obra sin sacrificios, y ejemplo de ello lo tenemos en la Cruz que nosotros adoramos.

Donde unos cuantos franceses se encuentran, por apartada que sea la región, se reúnen, crean como en estas asociaciones de socorros, que les proporcionan alivio en sus males, trabajo en sus escaseces, recursos para volver a su patria, y así un francés no ve a otro mendigar nunca; pues bien, con estos ejemplos, con esta savia benéfica, las ideas egoistas de estos niños grandes mal educados, se cambiarán en las mas fraternalas.

No todo son observaciones sobre los países que recorremos, no todo son glorias, también tenemos nuestros dolores morales. A nuestra llegada a este puerto, el estado de nuestro compañero don Fernando Amor y Mayor nos infundió serios cuidados; las fiebres intermitentes que desde Copiapó venían sufriendo; los cambios de clima de Guayaquil y Panamá habían reducido su cuerpo a la mayor posturación; Martínez y yo velamos a su cabecera las noches alternándose, y secundados por el esmero y amistad del dignísimo facultativo de la fragata señor don José Pérez Lora, que no omitía cuidado ni fatiga para aliviarle durante los días de navegación. Llegado que hubimos el 9 del corriente, y enterados de que

la mejor casa de curación es la de la sociedad francesa, se determinó trasladarle allí, pues el ruido de las faenas de un buque de guerra no era el más favorable para su estado. El 13, dispuesto un bote-lancha convenientemente, trasladóse con el mayor cuidado y bajo la vigilancia del señor Lora y de los tres individuos de la comisión que hemos llegado hasta este puerto. Los primeros días pareció tener algún alivio con la comodidad, aseo y excelente estado en que está montada esta casa, que presenta el aspecto más risueño y encantador. Todos los días le visitábamos y conocíamos su declinación, aunque creímos duraría algunos días; en esta le recomendamos a nuestro compañero señor de Puig y al doctor Lora, pues teníamos necesidad de hacer una expedición hacia Stokton, Murphys y Bigtree, de que hablaré más tarde, luchando entre el deber de nuestra misión y la inclinación y deber de nuestra amistad hacia nuestro amigo.

Pueden ustedes figurarse nuestro sentimiento al saber a nuestro regreso que había fallecido el 21 de una fiebre perniciosa, y que se le habían prodigado los últimos deberes por nuestro compañero Puig y por los oficiales de la fragata, que lo acompañaron a la última morada. La tristeza está en nuestros corazones, considerando la desgracia de nuestro buen compañero, que recordaremos por sus sufrimientos y colocaremos entre los mártires de la ciencia, pues indudablemente su mal databa desde que atravesó en compañía de nuestro presidente y los señores Almagro Eísern, de la república Argentina, a la de Chile, atravesando la Pampa.

La vista que acompaña de la causa de salud francesa es un tributo a su memoria que ha sacado para recuerdo, pues se ve la ventana de su habitación. Esta casa, dirigida por la sociedad, se halla en el mejor estado; habitaciones ventiladas, muebles de comodidad para los dolientes, excepcionales facultativos; en fin, un pequeño modelo digno de imitarse.

Concluiré esta dando cuenta de la desgracia que tuvo la Resolución en la mar, a los dos días de nuestra separación, y que supimos el día que entraron en el puerto. Sin que se sepan las causas que pudiera tener para ello, y sin dejar documento alguno, puso fin a sus días de un pistoleazo el señor don Manuel Duelo, segundo comandante de la fragata citada, dejando naturalmente consternados a todos tan increíble arrebato. Ya pueden ustedes ver por estas dos desgracias cómo estaremos nosotros, viajeros de afición e improvisados marineros. Nuestros compañeros España,

Eísern, Almagro y nuestro presidente se han evitado estos sanguinolentos tragos de ver faltar a sus compañeros; pues dicen que ojos que no llevan corazón que no siente, y vaya de refranes de trecho en trecho terminando para seguir en la inmediata las expediciones al Bosque de las Calaveras. Pidan ustedes á Dios no se queden las nubes por estas latitudes, que aunque agradables, nada llenan nuestros corazones como la idea de avistar la farola del Cádiz.

Un recuerdo á los amigos de la villa del oso y el madroño, y hasta la siguiente. — R. G. Adams.

Sección oficial.

La Gaceta del 10 no publica disposición alguna de interés general.

BOLETIN OFICIAL EXTRAORDINARIO de la provincia de Córdoba.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación, a las cinco y cincuenta y cinco minutos de esta mañana me comunica el siguiente telegrama:

«S. M. la Reina ha dado á luz, sin novedad, una robusta Infanta á las tres y media de la madrugada. S. M. la Reina y la reina nacida continúan bien.»

Lo que me apresuro a publicar por medio de este Boletín extraordinario para noticia y satisfacción de los leales habitantes de esta provincia.

Córdoba 12 de febrero de 1864. — E. G. I., Fermín Abella.

Gobierno de la provincia de Córdoba.

Por la Dirección general de Loterías se ha comunicado al Gobierno de esta provincia lo siguiente:

«En el sorteo celebrado en este día, para adjudicar el premio de 2,500 rs. concedido en cada acto a las huérferas de militares y patriotas muertos en campaña, ha sido agraciada con dicho premio doña María Antonia Ceno, hija de don José, miliciano nacional del lugar de Viveros, muerto en el campo del honor. Lo que participó á V. Spá sin de que se sirva disponer se publique en el Boletín oficial y demás periódicos de esa provincia, para que llegue á noticia de la interesada.»

Lo que se publica en este periódico para conocimiento de quien corresponda. — Córdoba 11 de Febrero de 1864. — Fermín Abella.

Junta provincial de Beneficencia de Córdoba.

Concluyendo en San Juan próximo viernes el arrendamiento de la casa número 66 calle de los Padres de Gracia, que pertenece de por mitad al hospital de Crónicos de esta ciudad y á D. Felicísimo Mayer, ha dispuesto se anuncie su nuevo arriendo en pública licitación, que deberá tener efecto el dia 20 del presente mes

de 1864. Se dará al que ayude obsequios y premios a los que mejor oferten. Se establecerá en el despacho del Sr. Gobernador de la provincia, bajo el tipo de 260 rs. que es el de su cuenta actual, y pliego de condiciones que estará manifestado en la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia.

Lo que se anuncia por medio de este periódico oficial para conocimiento de las personas que deseen interesarse. Córdoba 11 de febrero de 1864. — El Presidente, Fermín Abella. — El Secretario, José Bellido. — D. Feliciano Laverón, juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta ciudad de Córdoba.

Hago saber: como en expediente instruido á instancia de D. José María Gádenas, apoderado del Excmo. señor don Manuel Luis Pascual, duque de Fernan Núñez, ha dictado auto en este dia declarando, con la calidad de sin perjuicio, cerrada y acotada en cuanto á pastos, caza, pesca, y demás aprovechamientos de cualquier género que sean la hacienda nombrada Campinuela alta, situada en la Sierra de este término, linderas con la carretera de Madrid, dehesas de Rabanales, Montes de la tierra, Casilla de los Lechos, Roman Pérez el bajo, haciendas de Navagarrilla, Fuentes, Pedajeda y Campinuela baja. Lo que se anuncia por medio del presente edicto para hacer pública dicha declaración, advirtiendo que los contraventores serán castigados con arreglo al Código penal, leyes y órdenes vigentes sobre el particular.

Dado en Córdoba al primero de Febrero de mil ochocientos sesenta y cuatro. — Feliciano Laverón. — El actuario, María-Barroso.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El gobierno aprovechará el primer correo que salga de la Península para las Antillas para empezar á poner en práctica las resoluciones que ha tomado en el asunto del Perú y que darán completa satisfacción á su bandera, y protección á muchos compatriotas en la república peruana. El ministro de Estado señor Arzola, con acuerdo de sus compañeros, consagra hace dos días á esta importancia cuestionando todo el tiempo que le dejaban los demás asuntos importantes y del momento.

Ya se encuentran ultimados en el ministerio de Hacienda todos los presupuestos enviados por las demás secretarías. Dos ó tres días bastarán para que sean examinados por el ministro de Hacienda, quien debe presentarlos al Consejo con la exposición de motivos que forma el preámbulo con que han de presentarse á las Cortes.

Según noticias de personas fidedignas, en la noche del viernes al sábado último cayó una fuerte granizada, acompañada

(336)

da empresa, ó abandonadme para conseguir la dicha, bajo el mando de otro jefe.

Clovis bajó del estrado, y sus palabras fueron saludadas por un prolongado y formidable choque de armas y escudos, que sofocó por completo los murmullos de los que resolvieron separarse.

A una señal de Clovis, las trompetas dieron un toque para que los guerreros ocuparan las mesas, que fue acogido por la muchedumbre con un grito de júbilo.

En el mismo instante recorrieron los escalones la llanura, llevando grandes trozos de vianda humeante y vasos llenos de cerveza.

Y mientras que en un lado del lugar sagrado, la mayor parte se sentaba á la mesa entre alegres aclamaciones, se veía por otro seguir la linda de la selva á tropas enteras de guerreros que abandonaban el lugar sagrado al son de las trompetas, dirigiendo algunos de ellos desde lejos un afectuoso asilo á los que habían

(337)

resolvió permanecer con Clovis y partir con él su suerte.

Un destacamento de franceses, compuesto de unos veinte hombres, seguían á caballo y muy de mañana, la linda de una dilatada selva, cabalgando á su cabeza tres personajes vestidos á la romana, el primero de los cuales llevaba en la mano una rama verde.

Aquellas gentes debían sin duda alguna, ser extrañas al país en que se hallaban, porque al pasar, los labradores que trabajaban en la campiña, dejaban caer espantados sus azadas y palas, detenían los bueyes uncidos al arado, y se señalaban unos á otros la tropa que desfilaba á su presencia llenos de asombro.

Aquellos guerreros de cabellos dorados

(340)

resolvieron permanecer con Clovis y partir con él su suerte.

Una esposa de sangre real germánica respondió Aureliano con visible satisfacción.

— La joven princesa que vimos en Tournay, en el mahberg? — Aquella hermosa joven de ojos negros preguntaron los edelingen con sorpresa cada vez mayor.

— La misma; Clotilde, la hija de Chilperico.

— Pero es cristiana! observó uno de los franceses algo contrariado. Nuestros ases no bendecirán ese matrimonio; está seguro de ello, Freya le confirmará.

— En verdad que os equivocais, señor

iles siglo que app en el año 1864
en que empezo el año 1864
O se realizó el 333. — Asimismo

Así que su adversario fué retirado del campo, Clovis subió al estrado y haciendo una seña con la mano, mandó á las tropas se acercaran á él. Todos los guerreros, excepto los de Cambrai, se apilaron al rededor del montículo y prestaron oido con estrema curiosidad a lo que el jefe supremo iba á decirles.

Cuando Clovis vio realizado su deseo, estendió la mano, y dijo con voz alta:

— Compañeros de la federación de los franceses salientes: después del combate que los ases han decidido en mi favor, los hombres de Cambrai no pueden ser ya por más tiempo nuestros hermanos de armas. Tal vez con este motivo otros cantones quieran volver á Bélgica, y debo manifestaros que todos quedan en libertad de abandonarme ó seguirme; porque ninguna ley ni obligación os une á mi destino. Si os digo esto es porque he observado que algunos de vosotros tienen la audacia de erigirse en jueces de mi conducta y pronunciarse contra mis de- 43

de nieve, por la parte de Blanes y montañas del otro lado del Tordera, quedando en muchos puntos el terreno cubierto con una capa de nieve y granizo de mas de dos palmos.

El primer dia de Carnaval produjo en Valencia los efectos que suelen acaecer en esos días de algarazas y de locura. El domingo, a las seis y media de la noche, fué herido de gravedad en el pueblo de Almáceras un sujeto, que falleció a los pocos momentos. El mismo dia por la noche, al tiempo de recorrer la ronda de Benetúser las inmediaciones del pueblo, encontró el cadáver de un hombre cosido a puñaladas. En la propia noche, a las once y media, fué herido en el baile del Fénix, por una máscara, un zapatero, y conducido al hospital general. También parece que en el baile que se dió en el teatrito del Cid, plaza de la Bocha, hubo un alboroto, del que resultaron también varios heridos.

En la mañana del último domingo, una pobre mujer, vecina de Alboraya, se dirigió al contramuelle del Grao, y quitándose el pañuelo que llevaba en la cabeza, y los zapatos, se arrojó al mar. El marinero de guardia de la draga núm. 1.º, del tren de limpia, pretendió salvarla a nadar, pero en vista de la resistencia de la mujer, hubo de llamar a otro marinero, con cuyo auxilio, y entre ambos, la sacaron, aunque ya casi ahogada.

Ha llamado la atención en Barcelona, una mascarada bastante original. Con un sencillo aparato, que era transportado en cuatro carros, y con una sencillez propia de los tiempos anteriores a Lope de Rueda, llevaban un teatro ambulante que acataban en diferentes plazas para ejecutar, según rezaba el gran cartel transparente, una función dramática, coreográfica y de espectros luminosos.

El 6 penetraron ladrones en la iglesia del pueblo de Faustel, provincia de Albacete, llevándose dos copones, seis cálices y una custodia.

Personas amigas del Sr. Salazar y Mazzaredo dicen que este se encontraba en el Perú al llegar allí nuestra escuadra, y cuando han tenido lugar los acontecimientos desplorables respecto de algunos españoles sacrificados en aquella república; y que no puede menos de lamentarse el espíritu de profundo antagonismo que parece existir entre la España y el Perú, y en el que tienen allí parte, así las sugerencias extranjeras, como la actitud poco benévola de la prensa en una y otra nación hermanas; y que después de haber visto el Perú que quiso realizar una especie de coalición entre las repúblicas hispano-americanas contra la anexión de Santo Domingo y aun contra nuestra expedición a Méjico, parece indudable que hoy suministra cuantos auxilios le son posibles a la rebelión dominicana, y mantiene, sobre todo, vivos en América sentimientos contrarios a la antigua madre patria.

El 5, en la madrugada se arrojó en Granada desde un corredor a la calle de Parra a un pobre hombre a quien se supone demente, y quedó tan mal parado que estuvo en el hospital a las pocas horas.

Dice un periódico de Barcelona: «Serían como las ocho y cuarto de la

noche del domingo cuando fué sorprendido en una taberna de la calle de San Antonio, un perillano escapado del presidio de Ceuta, durante la guerra de África, llamado Magín Soler y Monserrat, condenado a cadena perpetua por asesino. Parece que el prófugo al verse perdido, pues los dos mozos de la Escuadra que le atraparon iban a matarlo, merced a una repentina evolución, arrojó la manta en que iba abrigado a la cara de uno de ellos dejándole a oscuras, y echó a correr; pero al volver la calle de San Clemente le alcanzó la bala de un pistoletazo disparado por uno de los dos perseguidores, hiriéndole en un brazo. Esta indirecta hizo que se detuviese un poco y que le atrapasen los mozos. Como estos no llevaban el uniforme, sin duda para que no se escamase el perseguido, se les usaron y auxiliaron los municipales Rodríguez y Arribas, y el preso fué conducido al cuartelillo de moscas de la Escuadra.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 9.—Ha tenido lugar un sangriento combate delante de Kupfermühle, y ha durado hasta el anochecer de ayer.

Los dinamarqueses se han apoderado del servicio de correos de los aliados.

En Copenhague sigue circulando el rumor de que el rey Christian ha abandonado al ejército.

Un cuerpo de ejército sueco se esperaba de un momento a otro en el campamento dinamarqués.

Londres, 9.—Contestando Jord Palmerston a los cargos y reconveniones que se le hacían por la proclamación del duque de Augustemburgo al abrigo de las armas de Prusia y Austria, ha dicho que Prusia habrá cesar estas manifestaciones en el Schleswig, y que relativamente a Holstein era asunto que resolviera la Dieta. Que Prusia no ha negado que respalda la integridad de la monarquía danesa, y que la doctrina sostenida por Bismarck el 31 de enero era insensata, porque permitiría a cualquiera potencia prescindir de sus compromisos ante una agresión justa.

Hamburgo, 6.—Se dice que los prusianos se han apoderado de los atrincheramientos de Doppel y que marchaban sobre Apenrade con el fin de cortar la retirada del camino de Jutland al ejército dinamarqués.

Hamburgo, 9.—La parte septentrional de la ciudad de Flensburgo, cuyos habitantes son ardientes partidarios de Dinamarca, se ha cubierto de barricadas, haciendo fuego sobre los austriacos, quienes han tenido 1.100 bajas entre muertos y heridos. Holstein y Schleswig están cubiertos de nieve.

Corfú (sin fecha).—Se ha dado orden de suspender los trabajos en las fortificaciones, creyéndose que ha sido motivada por la probabilidad de la guerra en el país.

Londres (sin fecha).—Se ha puesto a disposición del ministro de la Guerra un crédito de 50 millones de francos para las eventualidades de la patria.

Desórdenes en Belligona. Londres, 9 (por la tarde).—En la Cámara de los Comunes, lord Palmerston ha dicho que la noticia del motín de Copen-

hague ha sido inventada, fundándose en la aglomeración de gentes en algunos puntos de la ciudad, que se dispersó sin esfuerzo por la policía y por las tropas.

Berlín, 9.—El 6 por la mañana el cuartel general prusiano estaba en Flensburg, y el austriaco en Trørup.

Se ha decidido arrasar las fortificaciones de Dannewerk, repartiendo los aliados los cañones.

Los austriacos no se mezclan en los asuntos interiores del gobierno del país.

Wrangel ha dado orden de que se recogen las banderas alemanas, consintiendo las del Holstein y Schleswig.

Un periódico de Dresden anuncia que Dinamarca propone una conferencia europea con asistencia de la Dieta.

Según el sentido de las cartas de Copenhague, es cierto el acuerdo de bloquear los puertos alemanes.

Los periódicos de Paris han recibido orden de no hablar de la cuestión romana.

El Senado les había dado el ejemplo, no ocupándose del particular. En el Cuerpo legislativo, la cosa fué algo más difícil: pero la inmensa mayoría gritaba sin cesar ¡A votar! ¡A votar!

Mr. Guérout sufrió la suerte de todas. La cuestión romana ha sucumbido bajo el silencio.

Dice un periódico francés: «Se asegura que un incidente muy imprevisto ha venido a complicar el asunto de los cuatro italianos presos por delito de complot. No puedo entrar en detalles acerca del particular, lo que podemos declarar es, que el incidente a que aludimos podrá retardar el fallo de ese asunto.»

A este párrafo pueden añadirse las siguientes explicaciones que da un correspondiente de Paris:

«Entre los hechos positivos que aquí se sabe, hay que colocar la inutilidad de las pesquisas hechas en Lugano, en cuyo punto se creía organizado el complot, por iniciativa de Mazzini, el cual, sin embargo, hacia tres meses que se había marchado a Londres. Pero si allí no se ha descubierto nada, hay quien dice que no ha sucedido lo mismo en Roma. La policía francesa ha hecho algunas prisones, todas de partidarios de los Borbones, y entre ellas la de una camarera de la reina de Nápoles y la de un ayudante de cámara del tío de Francisco II, el conde de Trastá. Sin embargo, debe prevenir a Vds. que desconfíen de las noticias que llegan de Roma. El espíritu de partido es allí muy vivo, y cada cual se apodera del menor suceso y lo amolda a su gusto y conveniencia.»

Esta semana debe fallarse el pleito promovido contra el duque de Módena por el príncipe de Croci Chasul, que se dice descendiente de la dinastía Arpad y aspira a la corona de San Esteban. Como los pretendientes necesitan dinero, este recurrió por medio de un préstamo a la City de Londres, y fracasó: entonces volvió los ojos a otro lado: declaróse con derecho a los bienes del duque de Módena y recurrió a los tribunales: este pleito es el que ya a fallarse en Módena.

Las noticias de la guerra de Dinamarca que traen los periódicos franceses se reduce a dar cuenta de combates parciales, cuyo éxito nos ha referido ya el telegáfico.

El 5 por la noche, el príncipe Federico Carlos hizo echar un puente sobre el Ar-

nis, y pasó con su ejército el Schleswig cogiendo a los dinamarqueses, sin disparar un tiro, cuatro piezas de 24.

La batería austriaca de la brigada Thomás que ocupaba la posición de Kirchberg cerca de Jardorf ha apagado los fuegos de las baterías dinamarquesas establecidas cerca de Zollfuss.

En la noche del 4 al 5 los prusianos armaron las baterías de Koenigsberg, tomadas por asalto, con piezas rayadas de 12.

A las doce y media de la noche del 5 evacuaron los dinamarqueses la ciudad de Schleswig sin que les obligase a ello ningún combate. El dia 6 por la mañana entraron en Schleswig los austriacos, después que los daneses evacuaron el Dannewerk abandonando sesenta piezas de artillería. Los austriacos se preparaban a perseguir a los dinamarqueses.

El paso del Schleswig por los prusianos ha contribuido mucho a la determinación de los dinamarqueses de abandonar el Dannewerk.

No es cierto que haya sido herido el príncipe Federico Carlos de Prusia; una bala chocó contra la vaina de su espada. El gran duque de Mecklemburgo fue uno de los primeros en el ataque de Koenigsberg, distinguiéndose mucho.

Con referencia al Sr. Salazar y Mazzaredo, que ha permanecido siete meses en América estudiando las cuestiones que hoy presenta aquel dilatado hemisferio, dice un periódico que sus impresiones son, que está muy distante el término de la lucha entre el Norte y el Sur de los Estados Unidos, porque si bien los ejércitos federales ganan algún terreno, no conquistan en la esfera moral ventaja alguna. El Sur es una nación completamente enemiga del Norte.

Los diarios ingleses siguen ocupándose de la cuestión Schleswig-Holstein. Creése que el ministerio presentará a las Cámaras el dilema de paz o guerra en una de las primeras sesiones. El Daily News confiesa que el gabinete británico se halla en el caso de reparar la brecha abierta a la reputación de Inglaterra en el continente; y según el Morning Post, una considerable mayoría se declararía por una cooperación activa en favor de Dinamarca.

Resulta por una carta dirigida por Rossini a uno de sus compatriotas, el conde Petacci, lo mucho que ha comprado el proyecto de elevar un monumento en su pueblo natal. —Nada, dice el ilustre maestro, he podido hacer durante mi vida en favor de mis conciudadanos; pero llegaré el dia (que el cielo, sin embargo, le tenga muy lejano), en que mis caros compatriotas de Pesaro puedan ver en un testamento que he hecho, hace ya, algunos años, todo el efecto que les ha prometido.

Este JARABE es el depurativo mas excelente que puede haber.

A fin de remediar este inconveniente, M. Laurent concentra en el vacío a una baña temperatura en un aparato de su invención los decoctos infusos que entran en su composición, y transforma el producto de esta concentración en Grageas que se conservan por mucho tiempo.

Cada gragea contiene 10 gramos de JARABE DE CUISINIER.

La Academia Imperial de medicina de París a la cual se sometió este nuevo invento, dio su aprobación por la opinión que formó el doctor Bouchardat, declarando que este medicamento se conservara inalterable y que su administración era fácil por ser exactamente igual al uso del mismo Jarabe.

LAS GRAGEAS DEPURATIVAS DE ZARZAPARRILLA de Laurent, tienen sobre otras la ventaja de poderse llevar en un bolso para poder seguir un tratamiento secreto en un viaje, condición muchas

privados. Las obras de defensa quedaron intactas.

De Hamburgo dicen con fecha 3: «Hoy se ha verificado un combate sangriento contra el Dauneverke. Los austriacos han sufrido mucho. Gran número de oficiales han quedado fuera de combate. A consecuencia de la niebla, los prusianos dispararon a los austriacos.

Un periódico inglés, el United service Gazette anuncia que la segunda brigada de artillería real, destinada a Australia, ha recibido orden de embarcarse para Copenhague. Con este motivo, la Presse anuncia que sería imprudente querer descubrir en esta orden una revelación de la política inglesa y el primer acto de una intervención armada.

La comisión de la Cámara popular portuguesa encargada de emitir su dictamen acerca de un proyecto sobre libertad de cultos, presentado por el diputado Levy Jordao, ha sido de opinión que no ha lugar a deliberar.

Han terminado ya los debates en la Cámara electiva portuguesa sobre el proyecto de contestación al discurso de la corona, siendo aprobado por 78 votos contra 52. El diputado de la fracción miguelista ha pronunciado un discurso sumamente energico contra la tendencia del gabinete a acudir al recurso de los embargos.

El duque de Módena, que se hallaba en Egipto, ha salido de allí, pues los italo-argentinos en aquel país se propusieron a insultarle tocando bajo las ventanas de su habitación el himno de Garibaldi.

Se lee en la France Medicale.

DE LOS SUDORÍFICOS.

La eficacia de la zarzaparrilla en las afecciones sifilíticas ha sido puesta en duda por algunos médicos, pero hoy día está probado lo contrario.

El Doctor Ricord cirujano en jefe del hospital de Venecia de París, cuyo nombre constituye la primera autoridad en el tratamiento de estas afecciones, la emplea decisivamente en sus enfermos, sea solo ó como adjuvante de un tratamiento mercurial ó prefiriendo siempre el JARABE DE CUISINIER en el cual la zarzaparrilla va asociada a un diurético y a dos purgantes géreros.

El Doctor Cazenave dice, en su apéndice al Codex, que todos los prácticos célebres aseguran que se pueden obtener completas curaciones usando este Jarabe, pero con la condición de emplear una larga temporada.

Este JARABE es el depurativo mas excelente que puede haber.

A fin de remediar este inconveniente, M. Laurent concentra en el vacío a una baña temperatura en un aparato de su invención los decoctos infusos que entran en su composición, y transforma el producto de esta concentración en Grageas que se conservan por mucho tiempo.

Cada gragea contiene 10 gramos de

JARABE DE CUISINIER.

La Academia Imperial de medicina de París a la cual se sometió este nuevo invento, dio su aprobación por la opinión que formó el doctor Bouchardat, declarando que este medicamento se conservara inalterable y que su administración era fácil por ser exactamente igual al uso del mismo Jarabe.

LAS GRAGEAS DEPURATIVAS DE ZARZAPARRILLA de Laurent, tienen sobre otras la ventaja de poderse llevar en un bolso para poder seguir un tratamiento secreto en un viaje, condición muchas

(334)

cisiones. Yo no quiero que esto siga así! Me habeis elegido como jefe supremo para mandaros y no para obedecerlos. Os prevengo, pues, que sabré ser verdaderamente vuestro jefe, y que mi hacha herirá a fáilmente al temerario que osa hoy todavía, por mala voluntad, desaprobar lo que yo crea bueno. En el hermoso país cuya décima parte apenas habrá conquistado vuestro valor, y que nos pertenecerá a todos ó a mí solo, si me rehusais vuestro apoyo, quiero fundar para nuestra Raza una nueva patria, que sea poderoso, fuerte, ilustre y la verdadera patria de los héroes franceses. En esta Raza, como a os distribuiré a todos es tentas propiedades y opulentas granjas después de la conquista, os dare elevadas posiciones, partire con vosotros los tesoros y os colmaré de tanto botín que agradecéis el hierro mas que el oro. Pero para que sea duradero el dominio que quiero fundar, creo necesario tratar con alguna dulzura a los habitantes de los países conquistados, no poner travas á su religión y garantirles ciertos privilegios de poca importancia. Aquellos que desaprovechan mi deseo, que deje el ejército y dirija á otra parte sus armas! Que el que tema que mas adelante se cometan actos contrarios en apariencia á nuestras leyes y costumbres antiguas para engrandecer mas la nueva patria de los franceses, que se retire a su hogar; porque podéis estar seguros de que todo eso acontecerá. En cuanto a los que consentan seguirme os diré dentro de pocos días partiremos para la guerra dirigiendo nuestra primera expedición contra la gran ciudad situada á las orillas del Sena, y que á la hora presente se halla bajo el dominio de los romanos. En ella se encierran suficientes riquezas para llenar toda la plaza de Soissons, tenemos que conquistar toda la ciudad y aún empleando el esfuerzo de los héroes, nos costará dos años enteros la victoria. Así, pues, ya conocéis mis condiciones, decidid lo que habeis de hacer, uníos a mi suerte, someteos á mis órdenes, y partid conmigo los peligros y los frutos de tan intrépida aventura.

(339)

tidos á la romana, dijo á sus compañeros.

— Señor Aureliano, entramos en el territorio de Borgoña.

Como se espesaba en latín, los franceses no le entendieron; pero la palabra Borgoña, les hizo adivinar lo que había dicho.

Uno de los franceses se acercó a Aureliano y le dijo en dialecto germánico:

— Señor, si no me engañas, ese riachuelo es la frontera del reino de Godalbado. Nos habéis dicho que aquí sacabriamos el objeto de nuestro improvisado viaje, y hacednos conocer el secreto de nuestra misión.

— Estás seguro de no engañaros, maestro Faustino? preguntó el galorromano al que había hecho notar que pisaban el suelo borgoñón.

— Completely seguro, respondió Faustino; ando este camino lo menos dos veces al año para ir á la feria de Dijon con panes de Tournay.

— Detened por un instante la andadu-

los, sujetos encima de la cabeza á mancuena de penacho, con su ancha espada al hombro, y bacha al cinto, los eran completamente desconocidos. No pudiendo comprender lo que iban á hacer á su país aquellos extranjeros, creyeron por su repentina aparición y el camino que seguían, que eran embajadores que iban á declarar la guerra al rey de Borgoña. Vagos rumores les habían anunciado la llegada de los formidables franceses á Galia, y al ver pasar á aquellos guerreros desconocidos con tal arrogancia y tranquilidad, no dudaron ya de que amenazaban á su desventurada patria los desastres de una nueva invasión de bárbaros.

A los genitres extranjeros no se oculó tanto sorprendía y espantaba su apariencia á los

veces indispensable en esta clase de medicamentos.

Gacetilla.

Alumbramiento de S. M. — Un repique general de campanas y la bandera blanca ondeando sobre la torre de la Santa Iglesia Catedral, anunció ayer poco después de las siete de la mañana el feliz alumbramiento de S. M., y que la Providencia se había dignado dar con la Ilustre reclinación una nueva prenda de amor á la Real familia y una nueva esperanza á los españoles. A poco rato se circuló el boletín extraordinario que insertamos en la sección oficial.

Un caño célebre. — Cuando visitaron SS. MM. nuestra capital se arregló y cubrió una parte del caño que corre á ambos lados de la puerta de Isabel II. Aún permanece aquella obra en el mismo estado, y no solo perjudica á la salud de aquellos vecinos, sino que obstruye parte de la fonda por el punto que se dirige á la antigua torre de los Doceles. Si se abriera al tránsito del público la puerta situada al pie de esta torre y el dichoso caño desapareciese de nuestra vista y de nuestro olfato, ganaríamos no poco los habitantes de esta insignificante ciudad.

El vigía. — Ya une á Alora y Liverpool su horrible explosión. Martuccos. — Por todas partes la pólvora — nos llama á veces Mal-muertos! — **Visitas.** — Ayer en el momento en que el repique general de campanas anunció al vecindario la fiesta nueva del nacimiento de una infanta, se personaron en el despacho del Sr. Gobernador la mayor parte de las autoridades y funcionarios públicos a dirigirle la oportuna felicitación. El Sr. Gobernador recibió y obsequió á todos con la cortesía que le es propia, así como á los oficiales y empleados en Secretaría.

Porqué? — Se advierte mucha escasez de bocanillas en el cementerio de S. Rafael, hasta el punto de que casi se construyen en el momento en que deben ser ocupadas. Esto no solo trae grandes perjuicios y disgustos, sino que perjudica á la solidez con que aquellas obras deben ser construidas.

Nueva defensa. — En los pasos de la renda de esta capital crece el verde con tanta lozaña, que muy bien pa-

diera sustentarse un gran número de cabezas de ganado. Ya que no podemos transitar por aquella molida alfombra, al menos que redunde en provecho de la agricultura.

Personal. — Ha sido declarado cesante nuestro estimado amigo el señor D. Rafael Padilla y Parejo, administrador principal de Propiedades y Derechos del Estado de esta provincia; y nombrado para reemplazarle el señor don Antonio María Longoria, que hace poco lo fué para Ciudad Real.

Ilustre enfermo. — Segun las últimas noticias recibidas, anteanoche continuaba de suma gravedad el Infante don Felipe, hijo de los Sarmos, señores duques de Montpensier.

A cobrar. — Por el anuncio que en su lugar insertamos se avisa que pueden los interesados presentarse en la Tesorería para cobrar el importe de los capones presentados y que han sido devueltos por la Dirección de la Deuda.

Desgracia. — Francisco García, vecino de la calle de San Roque, ha sido encontrado cadáver en su habitación. El juzgado respectivo se constituyó en la casa y se practicó la oportuna autopsia situada al pie de esta torre y el dichoso caño desaparecerá de nuestra vista y de nuestro olfato, ganaríamos no poco los habitantes de esta insignificante ciudad.

El vigía. — Ya une á Alora y Liverpool su horrible explosión. Martuccos. — Por todas partes la pólvora — nos llama á veces Mal-muertos!

Visitas. — Ayer en el momen-

to en que el repique general de campanas anunció al vecindario la fiesta nueva del nacimiento de una infanta, se personaron en el despacho del Sr. Gobernador la mayor parte de las autoridades y funcionarios públicos a dirigirle la oportuna felicitación. El Sr. Gobernador recibió y obsequió á todos con la cortesía que le es propia, así como á los oficiales y empleados en Secretaría.

Porqué? — Se advierte mucha escasez de bocanillas en el cementerio de S. Rafael, hasta el punto de que casi se construyen en el momento en que deben ser ocupadas. Esto no solo trae grandes perjuicios y disgustos, sino que perjudica á la solidez con que aquellas obras deben ser construidas.

Se descubrió el pastel. — Se recuerda por el señor Gobernador civil de esta provincia á los alcaldes de la misma, la circular en que se les mandó diese noticia del estado de la rotulación de las calles. En la capital, que debiera dar el ejemplo, se halla este servicio en un atra-

viento combinando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos; también ha mejorado sus carreras poniendo almadobnes á sus asientos para mayor comodidad del viajero, y á mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

A los ganaderos. — El 25 de abril próximo empezarán en Madrid las juntas generales de ganaderos en el presente año, en la casa de la Asociación calle de las Huertas número 30.

Espíritu religioso. — Leemos lo siguiente en un periódico de Barcelona:

— Nos queda mas que ver. — Segun escriben de los Estados Unidos se va generalizando en las oficinas del gobierno de Washington el admitir señoras para desempeñar las plazas de escribientes que obtienen por oposición. De ello, segun lo que se ha observado hasta ahora, reporta el gobierno dos ventajas: primera, que dando á estos amanuenses femeninos un sueldo mas reducido que á los del otro sexo, hace una economía; y segunda, que por lo general se ha notado que escriben las mujeres mas correctamente que los hombres de aquel país.

Altas. — En el mes de diciembre ultimo han ingresado en los establecimientos á cargo de la Beneficencia de esta provincia 259 varones y 115 hembras. Total 374.

Pues es igual! — Preguntaba le un padre á su hijo, qué carrera mas tranquila deseaba emprender; el chico Herón de ardor juvenil respondió:

— Papá, quiero ser municipal ósceno.

Remedio infalible para las ratas. — Cójase una cajetilla de tabaco, (no importa el precio, cualquiera es bueno). Cójase además un cigarro de tres cuartos, y otro de seis. Cuando las ratas entren en el cuarto, bastará fumar la lagartina ó el papillo para que la atmósfera se envenene, y caigan muertas en el vapor, que es el ácido mas eficaz hasta ahora conocido para tornar inofensivas las setas ponzoñosas.

Reunión. — En Carmona han celebrado una reunión para tratar del nuevo ramal de aquella ciudad á la línea de Córdoba a Sevilla los mayores contribuyentes y su diputado el señor Caso. Muchos nos alegramos que consigan pronto sus deseos los carmoneses.

A los ganaderos. — El 25 de abril próximo empezarán en Madrid las juntas generales de ganaderos en el presente año, en la casa de la Asociación calle de las Huertas número 30.

Espíritu religioso. — Leemos lo siguiente en un periódico de Barcelona:

— Son dignos de consignarse dos hechos que se han observado estos días, los cuales

prueban cuán arraigadas están en nuestro pueblo las creencias religiosas y el amor y respeto debido á las augustas personas de nuestros monarcas. Es el primero el que, acacío en Granollers, por cuya plaza pasó el Sagrado Viático en el momento en que estaba el pósito lleno de máscaras. Al oír la campanilla todo el mundo se despidió, la música que acompañaba el móviles carnaval escuchó tocó la marcha "ca", y el sacerdote dio la bendición á aquella extraordianaria concurrencia que estuvo a punto ante el Rey de los Reyes. Despues de tan inopinado espectáculo se suspendieron espontáneamente las bromas de Carnaval, para continuarlas después del mediodía.

— El segundo hecho a que nos referimos tuvo lugar anoche en el Liceo. Como en el acto de retirar el monigote del Borne la orquesta tocó una especie de marcha real, el público en masa dió señaladas muestras de desagrado, creyendo que aquello era despectivo de la dignidad real, á cuyas augustas personas se suele tributar semejante obsequio cuando asisten á los teatros.

No hay que fiarse. — Es común creencia, que echadas las setas en agua hirviendo, e introduciendo en el líquido una cuchara de plata, son aquellas inofensivas si la cuchara no se pone negra, pudiéndose comer entonces sin peligro.

Remedio infalible para las ratas. — Cójase una cajetilla de tabaco, (no importa el precio, cualquiera es bueno). Cójase además un cigarro de tres cuartos, y otro de seis. Cuando las ratas entren en el cuarto, bastará fumar la lagartina ó el papillo para que la atmósfera se envenene, y caigan muertas en el vapor, que es el ácido mas eficaz hasta ahora conocido para tornar inofensivas las setas ponzoñosas.

Y sigue. — Mr. Morven ha hallado un procedimiento sencillo y pronto para reproducir por medio de la luz toda especie de dibujos, grabados, impresos, fotografías, etc., reducido a preparar una piedra litográfica en un paraje oscura con un barniz compuesto de albúmina y de bicromato de amonio, colocar sobre ella el recto de la imagen que va a reproducirse, bien sea en vidrio, tela ó papel (el de Sajonia es naturalmente el mas profiable, aunque cualquier otro que tenga alguna trasparencia sirve para la operación). Hecho esto se espone la piedra á

la acción de la luz desde 30 segundos á 2 ó 3 minutos solamente si está al sol y de 10 á 25 minutos lo mas si está á la sombra. Al cabo de este tiempo se quita la imagen y se lava la piedra con agua de jabón, despues con agua pura e inmediatamente se da tinta con el rodillo del impresor; el dibujo queda ya fijado, pues la imagen empieza á revelarse en negro sobre fondo blanco. Entonces se engoma, se deja secar algunos minutos, y queda la operación terminada, pudiendo ponerse en la prensa y tirar ejemplares.

AFECCIONES atmosféricas y astronómicas de ayer.

TERMÓMETRO.

EPOCAS. — Réamur. Centígrado.

Siete de la mañana. 5 1,4

Dos de la dia. 15 18,5,4

Cinco de la tarde. 14 17,1,2

BARÓMETRO.

Pulgadas. Lineas

Dos de la dia. 27 41

El secretario de la redacción

Istomo BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Marcelo, papa y mártir.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia de Triana los descalzos.

Todas las noches de la Cuadeca habrá ejercicios en las parroquias, en las iglesias de Jesús Nazareno y S. Basilio.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de los Remedios, en S. Lorenzo.

Espectáculos.

BAILE DE MASCARAS

para el domingo de Piñata en el TEATRO PRINCIPAL.

Desde luego se admiten acciones á 20 rs., y constarán de cinco billetes, hasta el sábado á las doce del dia, y desde dicha hora en adelante á 8 rs. billete.

No se admite mas socios que hasta el número de 30. La suscripción se hará en la casa núm. 12 calle de Letrados.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA. — 1864.

Imprenta, Librería y Litografía del DIARIO DE CÓRDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

SECCIÓN COMERCIAL

Mercados. — **BOLSA DE MADRID** Cotización oficial del 25 Consolidado 52-25 c. Díverido 47-55. Cédula amortizable de primera clase 50-00. Id. de segunda 30-75. Id. del personal 6-20. Lecciones del Banco de España 208-00. CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del 4 de Febrero á igual hora del 5.

Trigo 440 fanegas de 48 á 55,50 rs. Cebada 100 fanegas á 00.

Aceite en los molinos á 45. Id. en la ciudad á 37.

Jabón blandu á 17 escudos libra.

Carne de vaca á 42 cuartos libra.

SEVILLA. En la Alhondiga. Trigo de 46 á 60. Cebada de 29 á 34. Precio de 30. Habas de 37 á 42. Aceite de 00 á 47-48.

GEANADA. Trigo de 53 á 63. Cebada de 34 á 36. Habas de 50 á 52. Aceite de 47 á 48.

MALAGA. Trigo de 54 á 73. Cebada de 36 á 38. Habas de 42 á 46. Aceite de 48 á 49.

JEREZ. Trigo 440 fanegas de 48 á 55,50 rs.

Cebada 100 fanegas de 48 á 55,50 rs.

Aceite en los molinos á 45.

Id. en la ciudad á 37.

Postas-Antequera-Zahíllana.

Salen para Madrid los días impares á las 2 de la tarde. Entran los pares entre 9 y 10 de la noche. Calle de la Librería núm. 20, Alfonso Maroto.

Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre doce y una del dia. Entran los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior.

Lácteos. — Salen para Madrid los días pares entre

Arrendamiento. Desde el dia 1º de Enero de 1865 en adelante se arrienda el cortijo nombrado del Chotón, situado en la campiña y término de esta capital, compuesto por mayor de 600 fanegas de tierra. El que quiera solicitarlo se dirigirá a D. Fernando Cañadas de Llano y Moyna, que vive en Guadalcazar. 4-3

Arrendamiento. Desde el dia 1º de Enero de 1865 en adelante se arrienda una casa principal acristalada, calle de las Campanas núm. 45, su dueño vive en la de Valladolid núm. 41. 4-3

Pérdida. La de un panuelo de mano, de batista, bordado á realee con las iniciales en medio M. E. La persona que se lo haya encontrado y quiera entregarlo, en la calle de Almenas núm. 16, se le gratificara. 4-3

Comestibles. En el establecimiento de droguería y comestibles de D. Rafael Terroba se ha recibido surtido de licores de Lepe, pasas, manteca de Hamburgo y alubias de pino, todo de primera calidad y precios muy arreglados. También hay alíños de matanza frescos y molidos en grano, con el mayor asojo.

Traslación. Las oficinas centrales de la Casa-Banca de Madrid, han trasladado su residencia desde 1º del actual á la calle del Luzón casa núm. 4. 4-4

Venta. Entre 11 y 12 de la mañana del dia 18 del corriente, se verificará la de las naranjas de las huertas de San Jerónimo y Unidas en la contaduría del Exmo. Sr. marqués de Guadalcazar, bajo el pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto. 4-4

Venta. Se vende la casa número 34 calle de la Caldebejar. Marmol de Bañuelos núm. 11 se trata de su ajuste. 4-4

Leyenda. Acaba de llegar á esta ciudad un francés con un elegante surtido de calzado de todas clases, en competencia, más que barato. 4-4

Andrés el Saboyano. Por Paul de Koch. Se publica por entregas de 16 páginas en 1º. Cada cinco entregas se regulará una lámina, y á la conclusión de la obra daremos una bonita cubierta para la encuadernación en lustrina. Cada entrega solo costará MEDIO REAL en toda España. En esta población se suscribe en la imprenta, librería y litografía del Diario de Córdoba.

Últimos días de Sagunto. Novela histórica por D. Carlos N. de Patemera. Se repartirán sin interrupción de dos a cuatro entregas semanales á medio real, en toda España. Se suscribe y hay entregas de muestra en el despacho del Diario de Córdoba.

El Milano de los mares. Por D. Alejandro Benítez. Esta preciosanovela consta de 2 tomos encuadrados á la inglesa, al precio de 44 rs. cada uno. Se halla de venta en la imprenta y litografía de D. Fausto García Tena.

Venta. Se vende el molino de aceite llamado de S. Antonio, con dos vigas y una prensa, señalado con el núm. 5 en el barrio de las olleras; el corral que está contiguo con tinahon y pesebre; y una casa núm. 7 lindando con el mismo molino. La persona a quien acomode podrá avistarse con Antonio de Luque y Lara, su dueño, que vive en la calle de Ocaña. 4-4

Venta. En la calle de Comedias, calleja de Barrera núm. 7, se vende un local para vinagre, de cabida de dos arrobas. 4-4

Venta. Se vende una montura nueva muy barata, de señora. En la calle de Villalobos núm. 22 darán razón. 4-4

Venta. Se venden cuatro parades de piedras de moler trigo de un metro de diámetro. Tres de ellas de Cabra, y la otra de dos arenas. Cuatro torbas, picos y demás utensilios necesarios para ellas; también se vende una rueda hidráulica de cuatro varas de diámetro con dientes de hierro. Todo está de manifiesto en el cortijo del Gil Pérez, término de Almodóvar del Río y para tratar de su ajuste en esta ciudad, Marmol de Bañuelos núm. 14.

Madera. Debiendo procederse á la corte de 226 chaparrones, 24 encinas y 352 alcornoques, existentes en el chaparral de Guadalora, término Hornachuelos, bajo el tipo de 2,300 rs. con las condiciones que convenga. 4-4

Arrendamiento. Se hace desde el dia y desde S. Juan en adelante el de la casa núm. 49 calle Almonas, núm. 24 darán razón. 4-4

Venta. La de tres casas una en la calle de San Fernando núm. 145; otra en la del Sol núm. 149; y otra en la de Montero núm. 35. Se tratará de su ajuste en el Compás de San Agustín núm. 23. 4-4

Opúsculo. Refutación á las doctrinas del «Contemporáneo» sobre la enseñanza de la filosofía en las universidades, por D. Juan Bautista Solís. Un cuaderno en 1º, que se halla de venta en el despacho de este periódico á 2 rs.

Bacalao. En el almacén de comestibles de D. Diego Cuesta, plaza de las Cañas, se ha recibido para su venta un abundante surtido de bacalao de Escocia legítimo, y de otras varias clases, mantecas superiores de Hamburgo y del Reino, y otros artículos. 4-4

Arrendamiento. Se hace de la casa núm. 32 calle del Huerto de los Limones, próximo á la Administración de rentas, en la villa de Fernández-Núñez calle de Rosales. La persona á quien convenga puede ver á su dueño que vive en esta Ciudad calle de los Marqueses núm. 4. 4-4

Médico. Don Fermín Estrada y Verjano, profesor de medicina y cirujano, ha determinado fijar su residencia definitivamente en esta capital, y lo pone en conocimiento de sus favorecedores y del público en general, ofreciendo sus recursos científicos en todos los ramos del arte de curar, y con particularidad en aquellas enfermedades que tienen su asiento en el aparato genito-urinario de uno y otro sexo, sea cual fuere su causa y procedencia, á cuyo estudio se ha dedicado con especialidad en sus prolongados viajes por el extranjero. Recibe avisos á todas horas del dia, y admite consultas diariamente de 12 a 2 de la tarde, en su casa-habitación, calle de Carniceros núm. 4, (frente á la plaza de Concha.)

Arrendamiento. El de una casa principal calle Sarabias núm. 6, con agua de pie, cuadra y graneros. Está toda acristalada. En la misma darán rezón. 4-4

El tanto por ciento. Novela escrita sobre el argumento de la comedia de Ayalá por D. Antonio Albadill. Constara de 36 entregas con preciosas láminas á dos tintas, y al precio de un real en toda España. Se suscribe en la imprenta de EL DIARIO DE CORDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

Arrendamiento. Desde el dia 1º de Enero de 1865 en adelante se arrienda el cortijo nombrado del Chotón, situado en la campiña y término de esta capital, compuesto por mayor de 600 fanegas de tierra. El que quiera solicitarlo se dirigirá a D. Fernando Cañadas de Llano y Moyna, que vive en Guadalcazar. 4-4

Subasta estra judicial. Desde primero de Enero de 1865, se arriendan los cortijos de la Rinconada baja, Cuadradillo, Villaviciosa, y la Gamonosa, propios del S. Rmo. Sr. Infante D. Francisco de Paula Antonio. El dia 28 del actual entre 10 y 12 de la mañana se celebrará la subasta de los dos primeros, y el siguiente 29 á la misma hora de los dos restantes, en la calle de la Encarnación núm. 17 que vive el administrador de S. A., se verificará dicho acto y estará de manifiesto el pliego de condiciones.

Venta. En la calle de Santa Clara núm. 29 se venden garbanzos para sembrar de buen tamaño y arreglados. 4-4

Óptico. Acaba de llegar á esta capital Mr. Cusot con un grande y variado surtido de óptica, haciendo una realización de todos los artículos que tiene: piezas para ingenieros y arquitectos, como niveles de agua, goniómetros, pantómetros, etc., etc. Un grande surtido de anteojos de todas clases de vistas, cristales de roca y fling-glas; un grande surtido de gemelos de teatro de ultimo gusto y baratos; se componen anteojos de todas clases y barómetros. Su establecimiento calle de la Librería núm. 20, por sólo seis días.

Perdida. El dia 4 de este mes por la mañana se ha perdido un alfiler de oro que forma un guarda-pelo con pelo dentro, des de la calle de Almazos, S. Antonio, S. Pablo, Zapatería, Arco Real, Ambrosio de Morales, Belox, Compañía, Santa Victoria, Santa Ana, hasta la entrada de la del Duque. La persona que lo hubiere encontrado scuda á la de la Encarnación casa núm. 18 y presentándolo se le gratificara.

Venta. Se vende la casa número 34 calle de la Caldebejar. Marmol de Bañuelos núm. 11 se trata de su ajuste.

Leyenda. Acaba de llegar á esta ciudad un francés con un elegante surtido de calzado de todas clases, en competencia, más que barato.

Andrés el Saboyano. Por Paul de Koch. Se publica por entregas de 16 páginas en 1º. Cada cinco entregas se regulará una lámina, y á la conclusión de la obra daremos una bonita cubierta para la encuadernación en lustrina. Cada entrega solo costará MEDIO REAL en toda España. En esta población se suscribe en la imprenta, librería y litografía del Diario de Córdoba.

Últimos días de Sagunto. Novela histórica por D. Carlos N. de Patemera. Se repartirán sin interrupción de dos a cuatro entregas semanales á medio real, en toda España. Se suscribe y hay entregas de muestra en el despacho del Diario de Córdoba.

El Milano de los mares. Por D. Alejandro Benítez. Esta preciosanovela consta de 2 tomos encuadrados á la inglesa, al precio de 44 rs. cada uno. Se halla de venta en la imprenta y litografía de D. Fausto García Tena.

Venta. Se vende el molino de aceite llamado de S. Antonio, con dos vigas y una prensa, señalado con el núm. 5 en el barrio de las olleras; el corral que está contiguo con tinahon y pesebre; y una casa núm. 7 lindando con el mismo molino. La persona a quien acomode podrá avistarse con Antonio de Luque y Lara, su dueño, que vive en la calle de Ocaña.

Venta. En la calle de Comedias, calleja de Barrera núm. 7, se vende un local para vinagre, de cabida de dos arrobas. 4-4

Venta. Se vende una montura nueva muy barata, de señora. En la calle de Villalobos núm. 22 darán razón. 4-4

Venta. Se venden cuatro parades de piedras de moler trigo de un metro de diámetro. Tres de ellas de Cabra, y la otra de dos arenas. Cuatro torbas, picos y demás utensilios necesarios para ellas; también se vende una rueda hidráulica de cuatro varas de diámetro con dientes de hierro. Todo está de manifiesto en el cortijo del Gil Pérez, término de Almodóvar del Río y para tratar de su ajuste en esta ciudad, Marmol de Bañuelos núm. 14.

Madera. Debiendo procederse á la corte de 226 chaparrones, 24 encinas y 352 alcornoques, existentes en el chaparral de Guadalora, término Hornachuelos, bajo el tipo de 2,300 rs. con las condiciones que convenga. 4-4

Arrendamiento. Se hace desde el dia y desde S. Juan en adelante el de la casa núm. 49 calle Almonas, núm. 24 darán razón. 4-4

Venta. La de tres casas una en la calle de San Fernando núm. 145; otra en la del Sol núm. 149; y otra en la de Montero núm. 35. Se tratará de su ajuste en el Compás de San Agustín núm. 23. 4-4

Opúsculo. Refutación á las doctrinas del «Contemporáneo» sobre la enseñanza de la filosofía en las universidades, por D. Juan Bautista Solís. Un cuaderno en 1º, que se halla de venta en el despacho de este periódico á 2 rs.

Bacalao. En el almacén de comestibles de D. Diego Cuesta, plaza de las Cañas, se ha recibido para su venta un abundante surtido de bacalao de Escocia legítimo, y de otras varias clases, mantecas superiores de Hamburgo y del Reino, y otros artículos. 4-4

Arrendamiento. Se hace de la casa núm. 32 calle del Huerto de los Limones, próximo á la Administración de rentas, en la villa de Fernández-Núñez calle de Rosales. La persona á quien convenga puede ver á su dueño que vive en esta Ciudad calle de los Marqueses núm. 4. 4-4

Médico. Don Fermín Estrada y Verjano, profesor de medicina y cirujano, ha determinado fijar su residencia definitivamente en esta capital, y lo pone en conocimiento de sus favorecedores y del público en general, ofreciendo sus recursos científicos en todos los ramos del arte de curar, y con particularidad en aquellas enfermedades que tienen su asiento en el aparato genito-urinario de uno y otro sexo, sea cual fuere su causa y procedencia, á cuyo estudio se ha dedicado con especialidad en sus prolongados viajes por el extranjero. Recibe avisos á todas horas del dia, y admite consultas diariamente de 12 a 2 de la tarde, en su casa-habitación, calle de Carniceros núm. 4, (frente á la plaza de Concha.)

Arrendamiento. El de una casa principal calle Sarabias núm. 6, con agua de pie, cuadra y graneros. Está toda acristalada. En la misma darán rezón. 4-4

El tanto por ciento. Novela escrita sobre el argumento de la comedia de Ayalá por D. Antonio Albadill. Constara de 36 entregas con preciosas láminas á dos tintas, y al precio de un real en toda España. Se suscribe en la imprenta de EL DIARIO DE CORDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

LA INDEMNIZADORA AGRICOLA

La Compañía general española de Seguros Mutuos SOBRE COSECHAS, contra las escarchas, hielos, granizo ó piedra, rayos ó otros sucesos atmosféricos, vientos y huracanes, exceso de lluvias, avenidas, inundaciones, nieblas, sequías totales y parciales, etc.

AUTORIZADA, PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO DE ESTADO, POR REAL ORDEN DE 18 DE JUNIO DE 1863.

DIRECCION GENERAL, calle Mayor 119, Madrid.

Un delegado del Gobierno de S. M. interviene todas las operaciones.

CONSEJO DE VIGILANCIA

Excmo. Sr. Marqués de Oviedo, Señador del Reino y propietario. Sr. D. José Cort y Clari, director de la

Nacional y propietario. Sr. D. José de Lezcano y Roldán, propietario.

Sr. D. Ramón Sánchez y Castillo, Jefe de Artillería y propietario.

Excmo. Sr. D. Pio de Laborde, Presidente de Sala jubilado del Supremo Tribunal de Justicia y propietario.

Sr. Conde de Retamoso, propietario.

Director general, Sr. D. Luis Muñoz y Domínguez.

Abogado consultor, Sr. Marqués de Montesa.

Además de la garantía que ofrece la intervención en todos los actos de la Sociedad del Delegado del Gobierno y Consejo de Vigilancia, compuesto de personas de moralidad, arraigo y elevada posición social, la dirección depositará con arreglo á estatutos en la Caja de Depósitos el importe íntegro del fondo de previsión ó reserva que se vaya realizando y un 25 por 100 del importe de dicho fondo, en calidad de fianza.

Dará la Dirección á todos sus actos la mayor publicidad posible, para oír las reclamaciones que los socios puedan producir.

De la utilidad del pensamiento no es necesario ocuparse; España es esencialmente agrícola, y toda empresa que tienda á favorecer ó asegurar los intereses del labrador se puede considerar altamente beneficiosa.

La Compañía tiene nombrados representantes en los principales puntos de la Península e islas adyacentes, quienes facilitarán gratis á quien se lo exija todos los datos y noticias necesarias.

También la dirección resolverá las consultas que puedan dirigirse.

Representante en la Provincia de Córdoba Sr. D. Manuel de Luna, que vive calle de Santa María de Gracia núm. 106.

DENTÍRICOS LAROZE

CONSERVADORES DE LOS DIENTES Y ENCÍAS

Son de una superioridad reconocida para conservar á los dientes su blanura natural, y á las encías su salud, preservándolas de la tumefacción, del escorbuto y de las nevralgias dentales.

ELIXIR DENTÍRICO. Tiene una acción pronta y segura para hacer dientes, curando inmediatamente los dolores y náuseas de muelas, y evitando las fluctuaciones, evitando la caries de los primeros dientes por contruir activamente á su sano y fácil desarrollo.

CURATIVO DENTAL. para limpiar los dientes y destruir en su pared interior la causa ó resultado de caries, precaución infalible para evitar los abscessos y dolores.

OPÍATA DENTÍRICA. Dóce al extracto mixto de opio, 1 fr. 50.—el frasco de curativo con el instrumento, 4 fr.

Depósito en cada ciudad, en casa de los farmacéuticos, perfumistas, peluqueros, mercaderes de modas y novedades. — Depósito general: FARMACIA LAROZE, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26.

Expediciones: en casa de J.-P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis, en París.

Diseñase en qué lengua deben estar las instrucciones que acompañan á cada producto.

VE NTAL. por mayor, en Cádiz, casa del Sr. D. A. Taconnel, calle de S. Francisco núm. 13. Y al por menor, en Cádiz, José María Mateos. Sevilla, Miguel Espinosa Málaga, Ramón de Navas y Pablo Calvet. Y en Gibraltar, S